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INSERŢIUNILE s 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
de flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele oât si 
inserţiunile sunt a se plat) 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate mu se 
primesc. 

Tot mai pe faţa. 
(b.) Sunt în ginul societăţii ma

ghiare şi unele elemente, cari ade-
se-orî vor să facă pe mijlocitorul 
unei păci între „naţiunea singură 
alcătuitoare" şi între naţionalităţile 
asuprite. Îndeosebi accentuează nece
sitatea unei apropieri între Români 
şi Maghiari — pe cale socială. O 
cale, ce după gândul şoviniştilor, 
foarte uşor ar duce la — „scop". 

Chiar aici, în Arad, după-cum 
spunea o foaie locală, mal lunile 
trecute se încercase aceasta, prin 
punerea la cale a unul r mare bal 
maghiaro-românesc". 

Motivele şi ţinta, de cari ei sunt 
instigaţi să pună la cale asemenea 
apropiere, sunt de tot transparente 
şi prea bine cunoscute; sunt toate 
mofturi şi curată făţărnicie: E, prin 
urmare, o zadarnică perdere de timp 
să ne şi oprim mal mult asupra che
stiei pe tema aceasta. 

Las' că nici sinceră şi nici în 
serios luată nu e din partea şovini
ştilor, dar' nici posibilă nu este o 
apropiere pe cale socială, câtă vreme 
puterea statului, guvernul însuşi, îm
preună cu legislativa ţeril, — una 
după alta ne aplică loviturile cele 
mal simţite şi ilegale pe toate tere-
nele vieţii publice. 

Legam şi noi, ce-1 drept, oare
care speranţă de-o îndreptare mal 
spre bine a stării de lucruri, când 
cu venirea dlul Széli la putere. In 
curênd însă speranţa aceasta a dispă
rut; căci mult mal grăitoare s'au 
dovedit faptele înseşi, decât orl-ce 
presupunere şi aşteptare. 

Cu un parlament pecătos, primit 
în moştenire delà satrapul Bànffy, 
prim-ministrul Szèll de geaba ar fl 
încercat, chiar dacă voinţă ar fl avut, 
să schimbe dînsul o stare de lucruri 
atât de insuportabilă, cum ea s'a 
creat în ţeară prin cârmuirea omni
potentă a rassel şoviniste. 

O foaie din cele mal fruntaşe 
ale Maghiarilor, „Budapesti Hirlap", 
foarte apropiată de actualul guven, 
nu tocmai de mult spusese : 

„Politician! maghiari făcuseră Iul 
Szèll propunerea, ca îndată după rea
ducerea păcii între partide, să di-
solve camera şi să pună capët acestui 
parlament, care s'a născut în pëcate şi 
care numai prin puterea tiraniei s'a 
putut susţine". 

Faptele petrecute în vieaţa parla
mentară şi a statului, delà venirea 
dlul Széli la putere, sunt dovadă vie, 
că nu e de loc diferenţă între dînsul 
şi între antecesorul sëu, în ce pri
veşte conducerea dreaptă şi legală a 
destinelor acestei ţerl. Şi nu ѳ nici 
rază de speranţă, că vr'o îndreptare 
spre bine se va face, în curênd, în 
raporturile interne ale ţeril. 

Nu binele şi fericirea obştel, ci 
maghiarisarea pe toate terenele este 
şi azi preocupaţiunea de căpetenie a 
tuturor şoviniştilor, începônd de jos, 
până sus la membrii guvernului : prin 
ordonanţe şi prin tot felul de svêrco-
lirl ilegale. 

O dovadă mal recentă despre a-
ceasta este acum „ordonanţa" mini
sterială, dată de curênd inspectorilor 
de matricule civile, relativ la Intro
ducerea numelor în matriculele de 
stat. 

Un inspector de matricule a cerut 
adecă delà ministerul de interne lă
murire: dacă trebue să se introducă 
în matricula de stat şi numele acelor 
familii, cari adeseori, după ortogra
fia întrebuinţată de diferiţi conducë
tor! de matricule confesionale al na
ţionalităţilor, sunt de accent strein sau 
schimonosit? La întrebarea aceasta mi-
nisteriiie de interne, de culte şi justiţie 
au dat rëspunsul: 

„Caşurile obvenite pot fl de doue fe
luri. Caşurile în preponderanţă sunt acelee, 
când oare-care nume de familie maghiar 
cunoscut se află Introdus Î Q matricula con
fesională nu schimonosit, ce I drept, dar totuşi 
după ortografia respectivei limbi de naţio
nalitate (de ex. Suciu în loc de Szűcs, Chiş 
în loc de Kis). Piind-că după lege, matri
culele trebue purtate în limba statului, In 
astfel de caşuri conducëtorul de matricula 
e dator a introduce numele de familie respec
tiv numai în limba maghiară*. 

Nu e, va să zică, nici guvernul 
dluï Szèll mulţumit cu legile politicei 
bisericeşti, în forma lor turnată de 
guvernul precedent. Stărue deci să le 
„complecteze"—prin întregiri tot mal 
şoviniste, numai pentru-ca maghiari
sarea să meargă pe calea sa înainte. 

Prea bina ; dar' atunci şi noi — 
nişte laşi ar trebui să fim, dacă neam 
supune tuturor fleacurilor de or
donanţe ale şovinismului ! Dacă opri 
nu putem guvernul în tendenţele lui 
meschine, atunci cel puţin din posi-
ţia noastră de justă apërare n'avem 
să dăm un pas înapoi. 

Numele scumpe ale familiilor 
noastre prin nici un fel de ordonan
ţe şoviniste n'au să fie necinstite şi 
pângărite, de dragul şi pentru pofta 
maghiarisăril. 

Un Suciu, „Introdus" ca Sziics în 
matriculele statului, are şi dreptul şi 
datoria, să nu respundă la nici o 
гѳсегсагѳ a autorităţilor şoviniste, ma! 
ales atunci nu, când jertfe în ban! 
şi sânge 'i-se vor cere. 

Victoria Cehilor. Ziarul oficios aus-
triae, cu data de Duminecă, publică decre
tul preaînalt, prin care Majestatea Sa fun
dează cu cheltuiala 8a un muzeu naţional 
al artelor în Praga, Decretul accentuează 
necesitatea ridicării importanţei centrelor 
culturale, in credinţa, că aceasta nu puţin 
va influenţa asupra nivelării antagonismu
lui dintre popoare. 

In tabSra Cehilor bucuria ѳ mare. Ger
manii tac la aceasta. 

* 
Ascuţişul .incompatibilităţii". .Bu

dapesti Hirlap' tntr'o corespondenţă din 
Turoţ-St.-Mărtin dă ca sigură intrarea fra
ţilor noştri Slovaci în lupta electorală. După 
o sumă de maliţioase şi .picante" refJexiunl, 
corespondenţa încheie : 

, Proiectul incompatibilităţii pentru de 
putaţî va strîmtora foarte mult pe oratorii 
acţiunei electorale panslaviste. Aproape toţi 
sunt în fruntea câte-unei bănci naţionaliste 
şi ca atari îşi vor pune candidatura. Aşa în 
comitatul Arva, în cercul Cubinului de-jos, e 
Igor Pivco, în comitatul Turoţ, în amêndouë 

cercurile, candidează doi bărbaţi de frunte ai 
băncii ,Tatra*, etc. Dacă pentru astfel de 
funcţiuni se decretează incompatibilitatea, agi 
tatorii naţionalişti slovaci vor ajunge în mare 
încurcătură. .. şi aceasta este causa, pentru 
care nu s'au declarat încă numele candidaţi
lor; dar asupra părăsirei definitive a pasivi
tăţii politice aceasta nu poate avé nici o în-
rîurire. Acesta e fapt împlinit, de care tre
buie să ţinem seamă." 

Eată cum şoviniştil, tn mijlocul cărora 
s'a stôrnit atâta zarvă pentru chestia in
compatibilităţii, uită de rostul unei legi plă
nuite pentru a remedia corupţiunea din mij
locul lor; vor să o îndrepte contra nema
ghiarilor, cari caută să se manifesteze, să 
lupte pe cale legală, pentru drepturile lor. 
Se vede, că tot în ora aceea trăim, In care a 
legifera tn Ungaria va Bă zică a te trudi să 
sugrumi din ce tn ce naţionalităţile ! 

Şi pe când aşa judecă presa .patrio
tică" rostul incompatibilităţii, pe atunci co-
misiunea Dietei discută proiectul incompa
tibilităţii şi decide asupra a douô puncte 
cardinale astfel : 

1.) Porul judecător în materie de in
compatibilitate nu va fi Curia, ci Parlamentul ; 
va să zică: tot haid' să ne judecăm noi pe 
noi şi Intre noi! 

2.) Propunerea de a nu se permite 
candidaţilor de a primi pentru scopuri electo
rale bani delà guvern, s'a respins. 

Ne întrebăm tn faţa acestor lucruri : 
Ce înţeles mai are atunci e nouă lege a 
^compatibilităţii ? Ar fl suflcent să se pu
blice vechia lege în ediţie nouăl Ori poate 
tn dezbaterile Dietei se va găsi chipul de a 
o perfecţiona ca o nouă împilare a naţio
nalităţilor şi conform dorinţelor lui .Buda
pesti Hírlap"? 

Burghezia maghiară. Pentru ocaaiu-
nea alegerilor dietale, funcţionarismul .ma
ghiar* 'şi-a manifestat şi el oare-carî pre
tenţii, faţă cu candidaţii viitori, tn schimbul 
ajutorului pentru cucerirea de mandate, adre
sând o scrisoare circu'ară de următorul co
prins : 

.Colegă I La recentele alegeri de de
putat să votezi numai pentru un astfel 
de candidat, care se va obliga abso
lut, pentru îndreptarea grabnică şi fun
damentală a situaţiei funcţionarilor sta
tului, devenite insuportabile. Cu toţii 
pentru un scop ! 

.Funcţionar al statului". . . 
In post-scriptum, această adresă mal 

are următorul text : 
.Acest apel, tn textul sëu de mat 

sus, cu întoarcerea poştei să se trimită 
la 7 colegi". 
Aceeaşi manevră de propagandă, pe 

care nu demult am semnalat că o cultivă 
nişte iezuiţi prin cărţi poştale, obligând pe 
adresaţii lor la popularisarea unei rugăciuni 
oare care, .sancţionată de papa". 

Apucături de degeneraţi îmbuibaţi sunt 
acestea. 

Căci .burghezimea maghiară* per ex 
cellentiam, cum numesc şoviniştil funcţiona 
rismul lor, tn cea mal mare parte e compusă 
din oameni procopsiţi numai şi numai pen 
tru .sentimentele* lor „patriotice", Fau, mal 
bine zis, pentru lipsa lor de sentimente. . . 
tn majoritate cualificaţl numai pentru a 
.servi interesele naţiune!*, avondu-şî o soartă 
asigurată şi avantagil unde numai se poate 
— e cu cale să mal aibă pretenţii şi mal 
mari? 

Darflind-căsunt .maghiari", totul l i s e 
iartă; şi poate li-se va da şi totul ce cer. 

Prin aceasta Insă, productivitatea, munca, 
binele ţeril nu progresează. Dar de asta le 
pasă oare celor delà cârma statului ? 

S'a infiltrat iezuitismul în moravuri şi 
gheşeftăria în apucături, în burtăverzimea 
.patriotică" 

Date statistice. 

Proprietatea teritoruluî Un
gariei. Pămentul agricol, livezi, fînaţe, 
vii, păduri, cu un cuvent pămentul pro-
ducUor în Ungaria este după recenta sta
tistică oficială de 56 mil. jugere (pogoane). 
Aproape 40 mii. din cele 56 mii, for
mează proprietatea mică, în special a 
ţeranilor. Una a treia parte din suma 
restantă, este a marilor proprietari, a ca
pitolelor religioase, societăţilor, a diferi
telor persoane morale, între cari locul 
prim îl are statul. Proprietatea erarială 
e de 2XI% milioane jugëre. Proprietăţi 
comunale sunt 4,700.000. Dintre confe
siuni, romano-catolicii au aproape 2 mi
lioane jugëre de proprietate rurala. Re
formaţii 160 mii; gr.-cat. 120 mii; 
luteranii 70 mii; Jidovii 1059 jugëre. 

După categoria producţiunei 41o/° 
din teritor este agricol, ceea-ce însem
nează: 23,273.000 jugëre; pădure este 
27o/°, sau 15lk milioane jugëre; pă
şunea: 8,202.863; riturile: 5,751.625 
jugëre; vie se cultivă pe un teritor de 
442.00 jugëre. 

Aceste date sunt interesante întru
cât priveşte puterea de productivitate a 
terii în general. Ar fi de un deosebit 
interes să avem şi o statistică a repar-
tiţiuneî după naţionalităţi a proprietăţii 
mici, de 40 milioane jugëre. 

Numeral alegătorilor în Un
garia, în faţa noilor alegeri „Pol. 
Ert.u, publică următoarele date asupra 
numërului şi naţionalităţii alegëtorilor 
din Ungaria: 

Din 960.000 alegëtorï din toată 
ţara (ţară constituţională „modernă", cu 
aproape 20 milioane locuitori !) Maghiari 
sunt aproape 588.000 : Germani 115,000 ; 
Români 105,000; Slovaci 87.000; Şerbi, 
Şocaţi, Bunievaţi şi Croaţi, 47.000; 
Ruteni 26 mii; Venzi 1600; Italieni 
1400. — După profesiune: se ocupă 
414.000 cu agricultura; 145,000 mici 
negustori şi profesionişti ; 168.000 func
ţionari ; 72.000 negustori mari, fabri
canţi şi capitalişti; 37.000 profesiuni 
liberale {medici, advocaţi, etc.) 

Din datele de sus se vede că nici 
proprietatea nu a fost representată în 
dietele Ungariei de până aci în proporţie 
cuvenită, dar' şi mai puţin au fost şi 
sunt reprezentate popoarele terii, cari 
chiar şi pe basa actualei întocmiri for
mează aproape jumëtate din numërul 
celor-ce au drept la vot. 

Ear' ca această stare de lucruri să 
nu se schimbe, au grije cei-ce guver
nează, cei-ce fa „epocale reforme elec
torale". 
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ce s'a ţinut în biserica protestanta, apoi a 
depus câie-o coroană pe momentul împo-1 

rătesel Blisabeta, al principelui moştenitor 
Rudolf şi al archidueeîul Albrecht. 

La orele b seara s'a dat în sala mare 
splendid arangeată din Hofburg un banchet 
în onoarea oaspelul principe-imperial. 

Majestatea Sa toastează pentru prin
cipele moştenitor Friederich Vilhelm, fiiul 
amicului seu credincios, flul împSratul Wil 
heim, —• şi Iş! exprimă speranţa că visita 
aceasta va lega şi mal strtns bunele rapor
turi dintre cele douö case şi intimitatea 
politică dintre cele douö imporăţil. 

Principele răspunde — cel dintâiu di
scurs al seu, cu următoarele cuvinte : 

„Rog pe Majestatea Ta să primească 
proagraţios adinca mea mulţumire pentru 
cuvintele prea plăcute şi pentru primirea 
fără gesmăn de plăcută. Majestete, de când 
trăese m'aţt împărtăşit de atâta dragoste şi 
bunătate, încât recunoştinţa mea faţă cu 
Majestatea T i nici când nu va înceta. Sin
gura dorinţă ce mö pătrunde este ca, sen
timentele de cea mal intimă prietenie 
faţă cu M. Ta şi casa M. Tale, cari pentru 
casa mea de mult formează deja o tradiţie 
plăcută, şi din parte-mi să ajung a le vali 
dita, a ia dovedi pe déplia şi eu credinţă 
de frate de srme. De-aeeea ridic panard 
strigând : Majestatea Sa Francise Iosif Im 
përat şi rego să trăiască! trăiascSI tră
iască ! * 

Seara a fost representaţie de güä Ia 
operă. 

Delà Asociaţie. 

In numörul mai nou al .Transilva
niei* găsim câteva lucruri despre activitatea 
Asociaţiei, cari merită să fie relegate. 

Intr'un proces verbal cetim urmă
toarele : 

„8ecretarul raportează, c ă secţiunea 
ştlenţiflcă nu s'a putut întruni din causa 
îmbolnăvire! unul m e m b r u . Preşedintele sec-
ţiwiel cere asigurarea spre plată a speselor 
de căletorie la şedinţa de constituire din 
Octcmvrie anul trecut*. 

Şi mai la vale : 
„Spesele de cälötorie ale membrului 

corespondent Florian Porcius, Bpecif lcate lu 
K. 126, se asigaează spre plată In contul 
dotaţuuel secţiunilor ştiinţifico literare pro 
1901". 

Cu alto cuvinte, Asociaţia s'a orga 
nisat în secţiuni şi aceste secţiuni sunt atât 
de multe şi numele lor atât de savante, 

tncât putem concura tn privinţa aceasta cu 
cea mai savantă Academie din Europa. Pro
cesele verbale ale comitetului din Sibiiu 
bâjbăie de aceste pompoase numiri: «Sec
ţiunea istorică* raportează despre cutare; 
.secţiunea ştiinţifico-literară* a voit să facă 
cutare; .secţiunea literară* a deliberat ca 
să delibereze cutare etc. etc. Ai crede că 
suntem In plină şi excesiv de rodnică muncă 
intelectuală. 

Şi totuşi nu e tocmai aşa. Ba nu e 
de loc aşa. Nn se lucrează nimic. Absolut 
nimic. Secţiunile au toată bunăvoinţa de 
a se întruni, dar' nu sûut ele de vină când 
un membru se îmbolnăveşte. 

Această împregiurare îneă nu împe-
decă pe ,dl preşedinte al secţiune! ştien-
ţiflco-literare* să ceară „asignarea spre plată 
a speselor de căletorie la şedinţa de con
stituire *, nici pe comitetul central să voteza 
ч spesele de cälötorie membrului corespon
dent Fior. Porcius, specificate in suma de 
coroane una sută deuëzeel şi şase*... 

Bine, binel Dar' ѳ cam seumpă acea
stă petrecere. Nu găsiţi şi d voastră, d lor 
membri, că e cam scumpă ? înţeleg, să se 
jucăm de-a secţiunile, să măimuţim organi
s a i Ia stil mare, să posăm pe grandomani! 
ştieriţifico-iâtoriao literari, dar' am pute o 
face şi de geaba, ce naiba ! 

Onoratul comitet are probabil sume 
enorme Ia disposiţie, dacă e In stare sä 
.asigueze" atâtea spese unul membru 1P. 
o şedinţă, in care nu s'a hotărît altceva 
decât să se ţină o altă şedinţă, tn care pe 
urmă se va hotărî tot atât de puţin. 

Ştie Insă comitetul, că numai cu suma 
acordată acelui .membru corespondent* se 
putea tipări o foarte folositoare broşură li
terară pentru popor din o ramură oare-eareî 
Sau onoratul comitet, unde ştiam că existS 
şi oameni prudenţi în materie de flnaaţe, 
nu mai judecă decât cu capul primului seu 
secretar ? Halal de cap 1 

Continuâudu-ae această rodnică acti
vitate a secţiunilor ştienţifleo istorico-eco-
nomico literare, prevedem soartea vistieriei 
sörmanel noestre ,Aa*ociaţiunr. 

Anunţ literar. 

Aflăm, că savantul profesor de istorii 
delà universitatea din Bucureşti, dl N. Iorga 
a cărui erudiţie şi în materie de literakti 
română e atât de bine cur.oscutâ, a pus su 
tipar marea d-sale lucrare Istoria literaturei ro
mâne delà Ctmtemir până la anul 1821 Sunim 
convinşi., că toţi Românii, geloşi de progresii 

Pastile în Budapesta. 

Budapesta, 15 Aprilie n. 1901. 
Cu fală ne putem aminti de mo

dul cum s'au serbat în acest an Pa
stile la capela română din loc. Atât 
Joi seară, cât şi Vineri, deasemenea 
la înviere ca şi în ziua de Paşti, pu
blicul cu mic cu mare s'a grăbit la 
biserică. Toată lauda revine de bună-
seamă părintelui Ghenadie Bogoevîciu, 
care desfăşura o activitate febrilă şi 
un zel înfocat întru înfiinţarea şi ţine
rea la nivelul recerut a capelei gr. 
or. române din loc. 

Fu o zi de sörbare naţională, când 
pentru prima-oară după atât amar de 
veacuri noi între noi, fără amestecare 
de ori-ce goz ströin, făcurăm să rë-
sune In Pesta cântarea bisericească 
în scumpa limbă strămoşească. Б oare 
acest moment la pragul veacului celui 
nou un bonum omen pentru viitorul 
neamului nostru, aici In capitala Un
gariei? De bună-seamă da, va ré-
spunde nu numai naţionalistul opti
mist. Era trebuinţă organică naţio
nală a ne constitui în corporaţiune 
aicî în capitală, elementele resfirate 
printre streini. Şi aceasta cu atât mal 
mult, cu cât aici în capitală avem 
datorinţâ morală a ne întări, ca lumii 
să putem arëta, că eu putere de vieaţă 
suntem şi neclintiţi tn aspiraţiile noa
stre. — E utopie a agita deja de 
acum idea, de a ne ridica ca element 
dominator In capitală, dar posibilitate 
e a arëta, că şi noi putem ceva, şi 
noi însemnăm ceva, dacă nu mal mult. 
Constituirea capelei române din loc e 
un început embrionar, după-cum ştim, 
din care vor scoate parochieniî buda-
pestanî o biserică, după-ce deja au 
capotat concesie ministerială. Cu asta 
numai lăuda se poate şi colonia ro
mână din Budapesta şi părintele G. 
Bogoeviclu. Ni-ar mal trebui noue în 
Budapesta, ce e drept, mal multe, ca 
bună-oară un ilar cotidian cu un pro
gram şi sistem bine-determinat, care să 
represinte interesele naţiune!, ziar, 
care ar trebui redigiat sub egida unul 
comitet naţional, care încă ar trebui 
să se formeze şi adecă din oameni 
fruntaşi şi desinteresaţl, ca nu cumva 
să se dimită ear fără ispravă, ca cel 
de mal nainte, condus în vremea din 
urmă de oameni al interesului perso-

Asupra lui „loan Inocentul Klein" 
de Dr. A. Bunea, Blaj 1900. 

(Comunicare făcută la „Societatea istorică" 
a studenţilor In litere din Bucureşti.) 

Onorat auditor, 
Douö sunt motivele ce m'au hotărît 

de a veni In faţa D-voastre, spre a ѵб ex
pune o scurtă recensiune asupra unei opere, 
de conţinut istoric, apărută în vara anului 
trecut, Ia Blaj, în Transilvania — cu ocasia 
iubileulul de douö sute de ani a unire! unei 
părţi din Românii Ardeleni cu biserica Ro
mei. 

1. însemnătatea Insa şi a subiectului 
ce ea tratează: istoria Episcopului Ioan Ino 
cenţiu Klein şi a epocel sale, istorie ce 
pr. aiiită un deosebit interes pentru vieaţa 
socială, politică şi culturală a Românilor 
ardeleni. 

2. Faptul că această operă va consti
tui pentru cel viitori un eveniment de sea
mă în vieaţa istoriografiei române ardelene 
fiihd lucrată conştiincios, cu multă price
pere şi pe basa, pot zice, a tuturor isvoa-
relor referitoare la vieaţa şi activitatea epi
scopului Ioan Inocenţie Klein şi la epoca sa, 
pentru care lueru autorul el, dl canonic 
mitropolitan Dr Augustin Bunea, 'şi-a do
bândit un loc frumos printre istoriografil-
românl din Ardeal. 

Onorat auditor! Aş vrea să vö cla
rific mal mtâiu asupra acestui de al doilea 

nai. Şi-ar mal fi trebuinţe, căci, zëu, 
tomal noue, Românilor, câte nu ne 
lipsesc 1 

Totul fu simplu executat la capela ro
mână din Budapesta : simplu, dar măreţ. 
Toţi simţiam în noi un cutremur de feri
cire, când ariile corului condus de stud. 
med. Leonida Domide, solurile stud. fii. 
V. Stan, au fost executate. Maî mare 
era fericirea, când priviam la lumea 
ce abia încăpea în mica capelă. Toată 
Românimea Pestei era întrunită aici, 
toate clasele societăţii veniseră, ca 
să se roage Dumnezeului Mântuirii... 
Ş'atuncî parcă-'ml veni în minte ta
bloul înfiorător de plăcut, când întreg 
poporul românesc îngenunchiând pe 
câmpul luptei va chema pe Cel-ce a 
înviat într'ajutor, pe Dumnezeul rës-
boaelor, ca să-'şl ceară şi drepturile 
s a l e . . . 

E frumos, cum s'au serbat în 
Pesta Pastile în acest an. Poate să 
anunţe zorile unor zile mal fericite . . . 

M. Elil. 

Moştenitorul Germaniei 
la Viena. 

Friederich Wilhelm, moştenitorul tronu
lui Germaniei, tiuörul vlăstar al măreţei 
familii a Hoheneollernilor, este oasp&le M. 
Sale banului no3tru Suveran. 

Un semn este acesta atât al prieteniei 
intime dintre cele doeö ilustre case domni
toare, cât şi a legăturel temeinice şi trai
nice dintre cele doué mari Imporăţil din 
centrul Europei. 

Ascultând invitaţiunea ce i-s'a făcut 
acum o lună Ia München ;Jecătrre M. 8. 
Francise Iosif 1, tinërnl clironom a voit să 
dea o dovadă de gratitudine decanului ca
petelor încoronate, care i-a făcut onoarea 
de a asista la proclamarea sa de majoren. 

Dumineeă dimineaţă a sosit moşteni
torul Germaniei cu tren sprecial la Viena, 
unde a fost primit cu mare pompă Iu gara 
de Nord Vest a fost Intimpinat de M. Sa, 
căruia i a sărutat mâna, ear apoi s'au săru
tat. S'au presentat suitele, pe când mu-
sica regimentului de paradă, care a făcut 
onorurile, cânta imnul prusian. Trecâod pe 
stradele Vienel, în trasară curţii, la dreapta 
M. Sale, poporul a aclamat cu enti-siasm 
pe distinsul oaspe şi pe iubitul Monarch. 

La palat i s'au presentat principelui 
membrii marcanţi din serviciul statului. Pela 
orele 10 principele a asistat la serviciul divin 

motiv invocat da mine, pentru care, vö cer 
îngăduială, ca împreună să facem o mică 
excursiunè In trecutul istoric al poporalul 
român din Ardeal, să vedem cum p.'a de-
svoltat istoriografia română acolo de atunci 
când începe a se scrie istoric, non ad na-
randum sed ad probandum, adecă cu înce
perea secolului ce in anul trecut i-am tn-
mormôntat şi până In ziua de azi. 

Şi pentru-că, cum voiu cerca să vö 
dovedeasc, istoriografia română din Ardeal 
stă in strtnsă legătură cu însăşi vieaţa po
litică a poporului românesc, ba chiar se 
présenta că fiind născută şi desvoltată ca o 
necesitate istorică din această viaţă poli
tică, pentru mai bună înţelegere, excursiu-
nea ce v'am propus s'o facem vom începe-o 
cu Bfirşitul secolului al XIH-lea. Drumul 
însă II vom face cât se poate de repede 
spre a nu abusa de fel de răbdarea Dom
niilor voastre. 

Dior, sfirşitul secolului al XÜÍ-lea 
şi începutul celui de ai XIV lea e de o 
capitală însemnătate In istoria Românilor 
din Ardeal. Românii, cari până aci duceau 
o vieaţă naţională aproape In deplina înţe
legere a cuvântului, locuind şi posedând 
teritorii naţionale, a vend de coadueötorí Voe-
vozl şi KnezI aleşi dintr'o clasă boerească 
a lor, organisât pe basa unul drept româ
nesc, duceau o vieaţă naţională de ţeranl 
liberi, vecinie armaţi spre paza ţoril, sin

gurul йегѵісіи ce l i s e cerea de către regii 
Ungariei. 

Acum lucrurile s 1 schimbă, pentru ne
fericirea poporului român de peste munţi. 
Regii Ungariei considerând, după duhul vre 
milor, ţinuturile ţoril, ca proprietate a co
roanei lor, încep a face cesiuni şi donaţiunl 
în ţinuturile româneşti nobililor unguri, or-
diaelor de cavaleri TeritonicI aduse de ei ca 
colonl şi mai cu seamă biserice! catolice 
care caută să facă propagandă între Ro 
mâni. 

Desagregarea începe. In scurt timp 
clasa boerească a Românilor, pentru a 
nu-'şl perde proprietăţile şi privilegiile, îşi 
părăsi legea, trecând Ia catolicism, şi o 
dată cu legea şi naţionalitatea. Puţinii 
boerl, romaşl credincioşi neamului şi le-
gel ströbune, căzură tn rândul ţorauilor. 
Aceştia, romaşl singuri, nemal având spri
jinul clasei de boerl — care atât peste 
Munţi, cât şi aci, tn ţ rile delà Dunăre, tn 
vremurile patriarhale de adeveraiă vieaţă 
naţională şi liberă trăiau numai pentru 
sprijinul ţorănimel apărătoare a ţoril, sunt 
expuşi prigonirilor de tot soiul până ce cad 
cu totul tn tarea stristă de şerbi, sau 
cum se chemau acolo, de iobagi — legaţi 
de brazdă, adseripti gîebae, după fai 
moaşa expresiune a legilor dia timpii fen-
dalismulul. 

De aci înainte, timp de aproape cinci 

veacuri, istoria lor osie istoria unul popor it 
ţoranl-icbăgiţî de care nu se mal ţine seami, 
Legile ţoril II scot din numörul neamurilor 
cuvântătoare, socotindu-I ca simple dobitoace 
îngăduite în ţară numai spre folosul dom
nilor; legea lor nu e primită alăturea ca 
celelalte legi — aşa că conducătorii lor de 
drept — preoţii şi clerul — uu le mal pol 
ajuta uimie, Insă şi fiind puşi în jug $ 
obezi alături cu poporul păstorit. 

In acest timp nu se poate vobi di 
vreo mişcare politică. E drept, că la № 
lebrele .tumultus rusticorum", rescoalo |e 
răneşti, cari au frămontat în multe rândul 
pământul Ardealului, deslănţuind cele mi 
grozave rösboaie civile din Europa acele 
vremi, s'au asociat şi iobagii român! cili 
odată. Pentru sângele vörsat n'au cäpöta 
nimic; ba din contră, nobili! Unguri, Si| 
şi Socul, după röseoala din 1437, s'au li 
grădit tn acea .uniune a cekr tril naţm 
UtăţV îndreptată exchunv tn contra Romi 
nilor. 

Iu această stare de grea iobăgie 
prinde pe Români anul 1700. înainte i 
acest an, Literese politice ale casl de Hal 
sburg precum şi interese confesionale si 
bisericel catolice — ce trebuia 8ă ix& 
lupta grea tn contra reformaţilor, ma! aii 
calvini, din Ardeal — tn urma făgădoelili 
do tot soiul, atrag pe o parte din Roma 
In sinul bisericel catolice. Acesta esteaeti 
politic-bisericesc, cunoscut sub numele of 
„unire*. (V»wm»4, 
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nostru cultural, vor primi cu însufleţire această 
ştire, întâiu pentru că ne lipsesc eu deseverşire 
lucrări serioase şi ştiinţifici din acest domeniu, 
al doilea pentru-că cel ce ne dă această operă 
e dl lorga, un om de litere cu reputaţie uni
versală. Pentru noi Românii de aici însă, o-
pera aceasta are o importanţi estra-ordinară 
şi un interes deosebit prin faptul, că es va 
cuprinde pe larg epoca cea mai strălucită din 
vieaţa noastră intelectuală, clasica epocă a lui 
Şincai, Maior, Izichindeal şi celorlalţi corifei 
ai literaiurei române delà sfîrşitul veacului 
trecut. Pentru întâiaş dată vom vedé puse în 
lumina ştiinţei zorile culturei naţionale ro
mâne, fără exagerări, fără patimi, exclusiv 
ca résultat al judecăţii probate a unei minţi 
luminate. 

Opera aceasta e contemplata să apară 
în doue mari volume, de câte şase până la opt sute 
pagini octav. Depinde însă de spriqinul pu
blicului nostru ca să i se dea o estensiune 
mai mare. In caşul că va fi în deàjuns spri-
ginită şi din partea noastră, e probabil, ca 
epoca ardeleană să formeze un al treilea vo
lum aparte. 

Ne înplinim aci o prea plăcută datorie 
invitând pe toţi cei ce înţeleg importanţa a-
cestui eveniment literar, a se înscrie pintre 
prenumeranţii acestei lucruri. Profesori, preoţi 
şi înveţători, precum şi ceilalţi luminători ai 
poporului, să nu întârzie a şi da concursul 
la înlesnirea epanţiei valoroasei opere. 

Costul de câte un volum e câte 5 fi. 
(10 lei). A se adresa banii d lui profesor N. 
lorga, Bucureşti.Strada Alexe-Marin 6. — 

Red, .Trib. Pop." 

Noutăţi 
Arad, 17 Aprilie n. 

Sfintele Paşti în Arad. Deşi 
timpul de data aceasta a fost neplă
cut, măreţia şi splendoarea sărbăto
rilor învierii n'au lăsat nimic de dorit, 
începênd cu Joî*seara, în catedrala din 
Arad însuşi Prea Sfinţia Sa Dl epi
scop Goldiş a pontificat la toate ser
viciile divine, încungiurat de-o asi
stenţă numeroasa. Tot Prea Sfinţia 
Sa, asistat de membrii clerului din 
loc, a eevîrşit cu pompă deosebită 
atât actul înmormontării, cât şi al în
vierii Domnului. îndeosebi a înălţat 
inimile credincioşilor prima zi de Paşti. 
La înviere lume imensă a însoţit con
ductul actului sfânt împregiurul cate
dralei, în faţa căreia erau postate 
trupele ficiorilor noştri din garnisoana 
de infanterie din fortăreaţă, eşite în 
plină paradă, cu musica militară în 
frunte, comandate anume de Exce
lenţa Sa generalul Lehmann, pentru 
înălţarea serbătorească a actului în
vierii, în sunetul de toacă, de clo
pote şi al musicel militare, mai multe 
salve au vestit oraşului dimineaţa 
sfintei învieri. La utrenie, ca şi la 
sfânta liturgie, biserica şi piaţa din 
faţă erau tixite de lume, toţi în haină 
de sărbătoare asistând cu evlavie la 
sărbătoarea sărbătorilor. Cântările în 
curgerea serviciului divin au fost 
admirabil executate de corul semina-
rial, ear' la finea liturgie! C. Sa pă
rintele iero-diacon şi referent şcolar 
R. Ciorogariu a cetit pastorala de oca-
sie a sărbătorii. 

A doua zi, Luni, a servit P. C. 
Sa părintele protosincel I. Papp, asi 
stat de domnii- I. Stefănuţ, T. Va-
ţianu şi de diaconii catedralei, ear' 
predica a ţinut-o parochul Traian Va-
ţianu. 

Ca un moment nou şi înălţător 
al sărbătorilor ţinem să relevăm în 
deosebi şi cu deosebită mulţămire 
faptul lăudabil, că, din bunăvoinţa 
Excel. Sale d lui general Lehmann, 
ni-s'a dat prilegiul să ne bucurăm de 

astădată de asistenţa miliţiei noastre 
în număr atât de neobicînuit şi im
posant, care prin musica şi salve a 
înălţat şi mal mult actul sărbătorii. 
Pentru atenţiunea ce ni-s'a dat prin 
asta, Excelenţa Sa poate fi asigurat 
de mulţămirea şi gratitudinea ce 'i-o 
poartă toţi fiii bisericel noastre. 

• 
Ştire personală. Prea Cuvioşia 8a pă

rintele vicar Vasilie Mangra a sosit la Arad, 
pentru a participa la lucrările pregătitoare 
ale Consistorului pentru proxima sesiune a 
Sinodului eparchial. 

* 
Căletoria Suveranilor români 

în străinătate. M. Sa Regele Carol 
a plecat Luni, ca de obiceiu primă
vara, la Abăzzia, ear M. Sa Regina 
Elisabeta merge la Neuwied. 

* 
Ministrul de agricultură pentru mun

citorii aradani. Comisia permanentă a co
mitatului Arad a luat Vineria trecută spre 
cunoştinţă vestea, că ministrul unguresc de 
agricultură a asemnat 10.000 coroane pentru 
fondul do ajutorară al muncitorilor din co
mitatul Aradului. 

Români de laudă. Din Cârţi-
şoara se anunţa ştirea îmbucurătoare, 
că mal mulţi Români au cumpărat 
moşia grofească de acolo în estensiu
ne de v r e o 200 jugăre, ce preţul de 
34 .000 fl. Contractul de vindere-cum-
përare s'a încheiat zilele trecute. 

* 
20000 С О Г О Р . И Ѳ bisericel din Bava 

nişte. Ziarul ungvreac „Délvidéki Lapok* 
publică ştirea, că ua bogat proprietar din 
comnna Bnvanişte, annme Aţa Paniu, repo
sât decurônd, a dăruit prin testament suma 
de 20 000 coroane ca fond pentru biserica 
gr. ort. de acolo Generosul testator a pre 
tio s în sehirab mmaî atâta, ca preotul să-'l 
pomenească numele totdeauna la serviciul 
divin !n Dumineci şi serbătorî. 

După-cum aflăm, în Bavanişte, co
mună mare, situată intre Paneiova şi Ca-
bin, sunt Sorbi şi mulţi Români; dintre 
Români însă mulţi sunt azi serbisaţi. Şi nn 
e mirare. — ni-se scrie, — deoare-ce în bise
rică e limba slavonă, ear' in şcoli — limba 
serbească. Ar trebui de urgenţă să intervină 
aci autorităţile superioare biserieşt! com 
peíento. 

• 
, . . . von Fogaraseh". Mal multe ziere 

msgh'are aduc următoarele : .Contra actua
lului deputat al cereala! Arpaşul-inferio? din 
comitatul Făgăraşului, Serbán Miklós, sgita-
toriï român! vor să pună un candidat de al 
lor. Maghiarimea, puţină la numër, vrea să 
ia posiţie pe lângă Sorbán, psntru motivul, 
că el nu numai că s'a Inscris în partidul 
liberal, dar' de un timp încoace se apropie 
în mod mmţ!tor de magbiarime. S'a înscris 
în casina maghiară din Făgăraş,—ba chiar 
la serbarea cercului social maghiar din 
Sinea Msre. în ziua de 15 Martie a rostit o 
vorbire patriotică-msghiară ireproşabilă, prin 
care 'şi a cucerit simpatiile Maghiarilor". 

Al vostru s i fle ! 
* 

Alegere de medic. Zilele trecute a fost 
alegere de medic cercual pentru cercul G. 
Varşand-Pilul mare. A fost ales cu unani
mitate tinëral Dr. T. Liviu Tilea, de pre 
sinte medic îatr'un spital din Viena. — Tri 
ante m sincere felicitări nou alesului medic ! 

* 
Patriarch ii d'n Constantinopol deşii 

tuit fiind de Sinod, o iradea a Sultanului 
a întărit această hotărîre, numind ca loc
ţiitor al aceluia pe mitropolitul de Brussa, 
Natanail. 

Un nou volum de poesiï de 
George Coşbue. Aflăm cu cea mal 
mare plăcere, că eminentul nostru 
poet, dl George Coşbue, arangează pen
tru tipar un nou volum de poesiï, 
care va fi gata la vară. Aceasta co 
lecţiune cuprinde cele mal noue poesiï 
ale autorului, scrise la Bucureşti şi 
publicate prin diverse reviste, unele 
nepublicate încă nicăirl. 

Limba rusească în armata Prusiei. 
Oflceril armatei prusiace s'au pus cu tot-
adinsul să înveţe limba rusească, aşa că 
instructorii ruşi abia rësbesc să deie ore tu
turor câţi se anunţi Guvernul încă li în
deamnă mult la aceasta, ear' celor cari la 
şcoala de rësboiu fac cu succes bun exa
menul, le dă 800—1000 de maree apese de 
că!ëtorie şi trei luni concediu, ca să căle-
torească în Rusia.. 

• 
Congres contra beuturil. In 9 

Aprilie n., s'a deschis în Viena sub 
preşedinta ministrmlui austriac de in-
strmeţiune Harţei, al optulea congres 
contra alcoolismului, Cogresul a fost 
deschis de nainistrul-preşedinte Koerber. 
Şedinţele 'şi-le-a încheiat Sâmbătă 
seara. Noul congres (al nouălea) se 
va întruni numai peste doi ani în o-
raşul german Brema. 

* 
Încă o mare defraudare s'a descoperit 

de curônd, în oraşul Vesprim, la o bancă 
industrială de-acolo. In timp de 15 ani ne
contenit s'au sevîrşit defraudări, pe când 
bilanţul totdeauna s'a presintat acţionarilor 
în cifre falsificate, aşa, că banca a ajuns 
în prăpastie. In cea mai mare parte sunt 
păgubiţi mici industriali, servitori şi zileri, 
cari 'şi au perdut acolo toată agoniseala. 
S'a pornit aspră cercetare şi în oraş e o 
conaternaţie generală. Vor fl deţinuţi mai 
mulţi funcţionari de ai însoţirii, • 

Coneert în Caransebeş. .Societatea 
română de cântări şi musică din Caran
sebeş" învită la concertul ce-'l va arangea 
cu graţiosul concurs al domnişoarelor Aniţa 
şi Măriţi Oniţiu Ia Dumineca Tomel, la 
8 21 Aprilie In sala] mare a hotelului .Pomul 
verde" de acolo. începutul la 8 ore seara. 
Venitul curat e destinat fondului pentru 
sfinţirea steagului societăţii. — Oferte ge
neroase şi suprasolvirl se primesc cu mul
ţumită şi se vor cuita pe calea publicităţii. 

P r o g r a m a : 1. „îngerul a strigat", 
ehor de bărbaţi, de I. Mureşan. 2. Ariette 
din opera ,Romeo und Julia* de Ch. Gou
nod, cântată de d şoara Aniţa Oniţiu, acom
paniată la pian de d-şoara Măriţi Oniţiu. 
3. ,H»ţegana", cor de bărbaţi de T. Popo
vici. 4. Romanţă din opera „Die Africa-
nerin", de G. Meyerbeer, cântată de dom 
nişoara Aniţa Oniţiu, acompaniată la pian 
de d şoara Măriţi Oniţiu. 6. „Mor fetiţo 
mor", cor de bărbaţi cu solo de daritonde 
T. Cerne. — După concert urmează joc. 

* 

Mănăstire vêndata Ia licitaţie. De 
curênd a fost veadută la licitaţiune publică 
mănăstirea din Passy a călugăriţelor asum-
ţioniste, din causa că proprietarul mănăsti 
rei (ordul călugăriţelor) nu a voit să sol 
vească impositelo erariaîe. Mănăstirea a fost 
cumperată de bancherul Eraesto Pacelli cu 
un milion şi patru-zeel mii de franci. 

Incendiu mare. Zilele trecute în comuna 
Breţcu, din comitatul Trei-Scaune, s'a escat 
un foc grozav, care, alimantat şi de vont, 
In scurtă vreme a prefăcut In cenuşă vr'o 
60 case, dintre cari nici una n'a fost asi
gurată. 

Condamnat Ia moarte. înainte de asta 
cu vr'o trei luni, un individ anume Waniek 
din Viena împuşcase în stradă cinci oameni, 
pentru-că voiau să '1 împiedece îa sevîrşi-
rea unui furt şi spargeri. Zilele trecute 
tribunalul din Viena l a condamnat la moarte 
prin ştreang. 

* 
Un conte fugit. Din Varşovia se a 

nnnţă, că contele Zamoisky, cumnatul prin
ţului Liubomirsky, lăsând tn urma sa datorii 
colosale, — a fugit tn America. — Câţi 
conţi încă vor avè s ă i urmeze, mai ales 
de-aici tn colo I 

• 
Pëcatele mamei. Un cas înfiorător se 

anunţă din Csanád-Palota.— O mamătine 
ră de acolo 'şi a înmormântat de viu un 
copilaş nou născut, pentru ca să-'şi astupe 
pëcatul sevîrşit ea fată. Este fiica vëduvei 
lai Hatabak de-acolo, care târziu noaptea 
'şi a Inmormôntat copilul de viu, în credinţa 
că nimeni nu va afla despre fapta ei cri
minală. La sëptëmâna însă faptul s'a des 
coperit şi bestiala mamă a fost arestată. * 

Se află de vînzare zece acţiuni 
de ale Institutului de credit şi eco 

nomil „Mureşanul" din M.-Radna, cari 
se pot cumpăra cu preţul lor nomi
nal de coroane 200 . — bucata. A se 
informa la Administraţia ziarului 
nostru. 

Î N T Â L N I R E . 
Pe această cale înştiinţez pe toţi co

legii mei, cari împreună am absolvat cur
surile teologice In seminarul diecesan din 
Arad, la 1891, a se présenta în 8/21 Aprilie 
a. e (Dumineca Tome!) la 10 ore a. m, în 
şcoala confesională de lângă biserică, spre a 
ne consfătul şi stator! : 

1. Timpul şi locul, când şi unda vom 
ţine „convenirea colegială", acum după 10 
ani delà absolvare. 

2. Programul acelei conveniri. 
3. Eventualele propuneri. 
Pe această cale aduc la cunoştinţa tu

turor colegilor, că programul se va stator! 
definitiv cu cel présent!, ear' toţi câţi vor 
putè lua parte la statorirea programului să 
mő aviseze îndată după cetirea acestui 
anunţ. 

Bătania (corn. Cenad), la 1/14 Aprilie 
1901. 

Simeon Cornea, 
parooh şi presidele coleg. 

0 firmă eunoscută tn genere şi re
comandabilă, în trăsuri pentru băeţl, gia-
mantane de voiaj, albituri pentru bărbaţi, 
cravate, jucării pentru copil, şi cadouri aco
modate de Paşti la Porter Vümos tn Arad, 
prăvălie cu vônaare tn coroane, ce 'şi-a 
câştigat renume prin serviciul solid şi pre
ţuri ieftine, se recomandă această renumită 
firmă, care concurează cu ori-eare alta. 

U L T I M E ŞTIRI . 

Retragerea Ţarului. Ziarele engleze 
aduc sansaţionala ştire, că Ţarul Rusiei se 
va retrage delà domnie, cedând tronul fra
telui eë Gheorge. Causa retragerii sale arfl 
nemulţumirea de resultatele, cu totul coti 
trare dorinţelor sale, tn politica Rusiei, atât 
externă, cât şi internă. Mişcările studenţeşti 
din urmă şi flascul In chestiunea Maniju-
riei au amărît cu deosebire pe apostolai 
„păcii", 

Paris, 15 Aprilie. Se anunţă 
din Londra, că o telegramă par
ticulară din Exter raportează; 
Burii ajutaţi în operaţiile lor şi de-o 
negură deasă, au prins pe genera
lul englez French împreună cu 
500 Englezi. 

Londra, 16 Aprilie. Lui „Stan
dard" i-se raportează din Pretoria, că 
răsboiul se desvoltă acum cu totul 
în lupte de guerilă, în faţa cărora tru
pele engleze nu pot nimic să ispră
vească. 

Din Bruxella se anunţă, că Krü
ger şi partisanil săi sunt hotărît în 
contra încheierii păcii cu Englezii, dacă 
aceştia nu recunosc deplina indepen
denţă a ambelor state bure. 

Guvernul Transvaalului — zice 
Krüger, — are încă în Zoutpandberg 
15 milioane de patroane şi mulţime 
extraordinară de puşti. 

Sofia, 17 Aprilie. Arestarea membrilor 
comitetului macedonean a produs mare agi
taţie In ţeara Întreagă. Mai mare e iritaţia 
tn contra principelui Ferdinand, care e atacat 
cu violenţă şi învinuit de ingrat şi trădător. 

S'au ţinut mar! adunări de protestare 
In mai multe oraşe bulgare, între cari la 
Sofia s'au întrunit peste 10.000 de oameni 
sub ceriu liber. Oratorii adunări! au atacat 
aspru pe prinţul şi amestecul rusese, ear' lui 
Sarafoff 4 au votat încredere. Autorităţiis 
nu s'au amestecat de loc în aceste adunări, 
sub pretext să nu aţtţo şi mai malt spiri
tele agitate. 

Editor. Aurel Popovici Barei unu. 
Red: respuns: Ioan liussn Sirian». 



Nr. 63 

o 

H 

f-i 
S* 
•*»-
O 
t-t 
Рч 

F o n d a t 1845. 

Magazin cu'haine pentru 
bărbaţi şi băieţi de ori-ce vrêsté 

recomandă ca stimă 

СШШ 1 
asortiment bogat 

din mater i i d e lână , 
i n d i g e n e şi s t r ă i n ă t a t e , 882 5 - 5 

Comande după mesura se efeptuesc în ̂ BUDAPESTA în atelierul meu propriu fără nicî un greş. 

Telefon 457. F o n d a t 1845. Telefon 457. 
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Mai eftin ca ori-unde. 
Industrie de casă! 

Totfeluli 

цшщщ 
( I U O F U de mâna). 

Pălării t a r i şi moi cel mai nou façon, deasemeni 
P ă l ă r i i p e n t r u preoţ i 

de felurite de preţuri. 

Asortiment bogat. — Servieiu solid. 

Kutányi J. Strada Vörösmarty 1. 
faţă în faţă en berăria teatralul. 

315. Nrul telefonului 335. 688 7 - 1 0 

! ! Mal Ieftin ca ori unde 1 
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Din prilegiul seaonului de primăvară şi vară, am onoare a 
recomanda onor. public marele şi bogatul meu 

deposit de 
haine bărbăteşti şi de copii, 

ce se vônd eu cele mal moderate preţuri, precum şi cele mal 
fine costume de modă şi de salon pentru bărbaţi şi copii, 
pardesiuri fi îmbrăcăminte de durmit, paltoane de ploaie şi 
патеіосигі. 

Recomand depositul meu de haine de primăvară şi vară, 
mai ales onoraţilor domni preoţ i cărora le vônd cu cele mal 
ieftine preţuri. 

Cu stimă 

Izidor Moskovitz 
C a l e a A n d r á s a y-t ér 6. 

In faţa cu biserica minoriţilor. 
688 3—8 
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Premiat cu medalia cea mare milenară Ia exposiţia din Budapesta în 1896 
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! l Mai ieftin ca ori unde 

Turnătoria de clopote şi de metal 
a lui 

Antoniu Uovotny 
în T i m i ş o a a - F a b r i e 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nou6 : precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre face
rea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provëzute cu 
adiustari de fer bătut, construite spre a 
le Intórce cu uşurinţă în ori ce parte, in
data ce clopotele sunt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sunt mântuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari au un ton mai intensiv, 
mai limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai volumiaoăă decât clopotele turnate 
după sistemul ve hiu, aşa, că un clopot 
patentat cu 300 kg. este egal In tonul 
unui clopot de 400 kg. făcut după sis
temul rechin. Mai departe se recomandă 

spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre prea-
diustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer bătut, — ca şi spre 
turnarea de toace de metal. Clopote tu greutate de 300 kg. şi mai jos 
se află totdeuna gata In magazin. 

§0F" Preţ-curanturi ilustrate sa trimit la cerere gratuit şi franco. 
505 2 8 -

C e l m a i m a r e m a g a z i n 
din Arad şi proyinţă^exlusiY 

i i mli t t i i i i i i i tr i l i i i 
asortiment bogat 

costume pentru dame (Homspons) 
croiu modern delà 30 coroane in sus. 

B l u s e de mătasă şi j u p o a n e 
оѳі mai nou fason. 

582 5 - 5 

Preţurî convabile. Fondat în 

Nrul Telefonului 238. 

Tipografia .Tribuna Poporului1' Aurel Ророѵісіи Baraanu. 


